

宣道會深水埗堂

編輯委員會成員：鄭淑芬牧師、鍾栢恒弟兄、
鄧瑋堯弟兄、丘文嬪姊妹、盧敬琳姊妹
歡迎弟兄姊妹投稿

深窗的出版提醒了我時間又流逝了幾個月。我近來覺得時間的流法好像改變了，變成用比以往更匆忙的節奏在曲折地往前跑似的。我沒有能夠搞清楚這種不現實的感覺是怎樣產生，但我的心卻真的害怕起來，害怕這種新的流勢會把我們帶到陌生的世界裡面，在那裡我所熟悉的溫柔的忍耐的謙遜的安靜的誠實的寬容的高舉愛的都消失無蹤，只剩下這一切的反面。想到這裡，我搖搖頭，企圖把這些沒法令我前進的內省驅趕。我相信，記錄身邊僅有的溫柔是當前更有意義的事，真心感謝協助完成本期深窗的各位。祝願弟兄姊妹們能實踐保守你心，勝過保守一切。

編者的话

鍾栢恒

深水探險記

屬靈人在紛亂世上的生活

歐陽潤添牧師

基督教是「道成肉身」的信仰，「太初有道，道就是神」，祂造的一切本來都是「好」，只是人接受引誘犯罪讓「好」變成了「不好」，耶穌基督來就是要把這「不好」「恢復」為「好」—就是救贖。

「道」本是超然物外，卻因要成就救贖而取了世上的「肉身」來，肉身就是祂可見的道，祂肉身存留約三十三年的場景就是世界，但祂的世界不只是「現實」的世界，祂的「現實」是「超現實」的包含屬天的視野和心懷，祂的「現實」是由「現世的現實」延續到「永恆的現實」—這是不是我們今天擁抱的現實呢？

今天香港的現實似是「今天死結應難解...」，作為跟隨基督的人，我們不能只有一般人的現實—追求繁榮安定，馬照跑舞照跳，吃喝快樂每一天，期望任何人不要打亂「我」要享受的收成期！基督教信仰是生命的基礎、生活生命的指向，也應主導我們對「現實」的瞭解和詮釋，今天呈現的「現實」是人的罪性(人裡面罪的傾向和幽暗的真實)和人的被罪性(世上結構性罪的網羅必影響每一個人)，人犯罪差不多是必然的「現實」，只是過去被表面的安定繁榮隱藏起來，今天就赤裸裸的顯露我們的面前吧！

基督徒因把生命交託主，有聖靈內住和聖言薰陶，應有能力從更高的層次認識和瞭解這「現實」世界，可由虛假的平安和自欺中解放出來，面對真實而殘酷的世界，當然這帶來痛苦的感覺；故此不少基督徒因逃避這痛苦而去建構「自己」的基督教信仰，以斷章取義式讀聖經和自己的感覺來自我麻醉，期望感覺良好，但可以的嗎？面對嚴厲的衝擊時就如沙土上的房子吧！

常說的「行公義，好憐憫，存謙卑的心...」，其實是一種張力和掙扎下的生命，「行公義」就要按著真理有勇氣的指出人的不義，但同時預備承受可能有的壓迫；「好憐憫」就不單是同情和要站在受欺壓的一方，與他們同行；同時也對那些施壓和我們指責的人留下餘地，明白他們既有罪性和作惡，要接受懲治，但他們同樣是被罪的權勢所奴役折磨的一群。

今天在這衝擊和紛亂中，我們是站在那裡呢？有怎樣的心情呢？還可以倚靠甚麼堅持下去呢？在末世中，是屬靈激烈的爭戰，除祂以外...

蔡玉佩姊妹的生日派對

採訪者：鄭淑芬牧師

被訪者：蔡玉佩姊妹(信望愛團契團友)

採訪日期:12/7/19

鄭牧：佩佩聽說您上星期六在醫院內開生日會？

佩佩：是的。因為有教會同工提出，又為我聯絡了吳院牧安排開生日會的地方。其實我當日感到好開心！因為沒有想過會有那麼多朋友和教會的弟兄姊妹當日專程來出席跟我慶祝生日。

當日下午出現了一個小插曲。正當我整裝待發，等待吳姑娘來接我去開生日會，病房內一位比較嚴謹的姑娘走到我身旁，她認為我心跳快，不宜去開生日會。為此我流下點淚，但是我沒有反抗。反們我做了一個即時的祈禱，我向神呼求：父阿！我好想參與生日會，那怕只是半小時或是更短的時間。之後奇妙的事發生了，那位當值姑娘走近我身旁，她告訴我只可以出席30分鐘便要回來。感謝主！在人不能，在神凡事都能。

鄭牧：佩佩，我知道您只出席到生日會大約40分鐘，可以跟我們分享一下當時的感受或者比較難忘的片段？

佩佩：其實當時我的神情有點呆滯，因為起初當值護士不准我去開生日會，後來看見那麼多朋友、教會肢體和家人，我很感動！我沒想過有那麼多人（約30多人）來出席生日會。不知為何，近來想到此次的生日會是我在地上最後一個生日會（她哭了！），所以我有這個念頭。因為無人能夠預知自己可以在地上活多久。但我感謝神，賜我那麼多愛我的弟兄姊妹。他們為我預備了我喜愛的食物，和我唱詩歌，又親自製作了一個短片，為我作鼓勵，我好多謝他們的愛！

當我好低落的時候，我再看這個短片，心中大得鼓勵和安慰！因為身體上的痛楚，沒有人能夠幫助我；但看到他們製作的短片，我感到在這段十分艱難的意志路上，有他們與我同行。

鄭牧：當日他們為您預備了甚麼食物？

佩佩：有魚肉星星、兩個生日蛋糕：一個是我至愛的拿破崙蛋糕，另一個是很清新水果香味的雜果蛋糕，都很好吃啊！



鄭牧：佩佩最後您有甚麼感恩的事？

佩佩：今次能夠參與到生日會實在是一次奇蹟！這是神的恩典，特別今次入院抽腹水，過程是非常艱難，但我也一次又一次的走過，相信是出於之神的恩典，我很感謝神！感恩神給我忍耐的心。起初我有質疑神，不明白為何要受那麼多痛苦，但當我懂得依靠神，抓住神，不要怕和驚，反而向神呼求幫助。如昨日心感到不舒服，心中好擔心。但經過祈禱後，我向神說：我已把一切交託神。

後記：今次她住的床號剛巧是她的生日日期，我們相信是神為她特別安排的。主的恩典真奇妙！

靈修分享

霍耀宗

我是霍耀宗，多謝教會給我機會靈修分享。

1) 第一點分享的是 — 珍惜

我會分享三個數字，第一個數字240，第二個數字1040，第三個數字7300，三個數字代表什麼呢？

小弟今年55歲，假設我到75歲仍有智力、體力、健康可以靈修親近神的話，都只是餘下20年的時間。

第一個數字240，是餘下的20年時間，每年12個月，每一個月領一次聖餐，我只有240次領聖餐的機會，我要好好珍惜這240次領聖餐的機會。第二個數字1040，是餘下的20年時間，每年52個星期，每星期一次崇拜，我只有1040次崇拜的機會，我要好好珍惜這1040次崇拜的機會。第三個數字7300，是餘下的20年時間，每年365日，每日一次靈修，我只有7300次靈修的機會，我要好好珍惜這7300次靈修的機會。

我們是有壽數的，每個人也是不一樣的，但我們同樣要好好珍惜自己與神相交的時間及機會。

2) 第二點分享的是 — 把握機會

在20年前，有一位牧者問我：「Spencer! Spencer你有沒有穩定的靈修？」我回答說：「沒有，我女兒剛剛出世，每天她飲奶六次，每次半小時，之後每次還要掃風半小時，並且我還要上班、睡覺等，沒有足夠時間用，故此我沒有穩定的靈修。」

牧者「唉」了一聲便說：「每天我們有一件事一定都會做，每次做10-15分鐘，每次做都是坐著來做的，做的時間都是等的，你便用這個時間來做靈修啦，又怎會找不到時間呢？」

自此之後，我便把握著這個教導開始了靈修，都是每天都會做，每次做10-15分鐘，每次做都是坐著來做的，做的時間都是等的，直到今天已20年，總共靈修了7300次，還會繼續下去的。

3) 第三點分享的是 — 偉大

上帝認我們是祂兒女，這是多麼尊貴，我們要好好珍惜。

祂給了我們一個直線電話隨時可以聯絡祂，我們可以隨時藉着禱告、靈修與祂溝通，與祂分享，這是十分寶貴的。

祂留下一本“武林秘笈”給我們，我們要勤讀聖經靈修，聖經是全世界最多人讀的書，最多翻譯的書，更是最多印刷量的書，當中很多智慧。我們要好好讀聖經靈修。

我們的得救見證

深人深語

宣深家新成員

中學時期的一個晚上，回家途中突然感到眼睛刺痛，眼前突然漆黑一片。經磁力共振掃描後才知道我有一個先天性腦部疾病引致腦出血。滿有恩典的事情接踵發生：神保守令腦手術順利進行，朋友和親戚都熱心伸出援手，及後的復康治療亦得到很好的成效，沒有太影響學業。基督徒朋友為我不斷禱告，我因此認識這宗教，跟同學參加學校團契慢慢逐漸認識基督教。

信主後心態改變了許多，用「半杯水的比喻」來解釋，就是我更能看到自己擁有半杯水，而非著眼失去的半杯。我學懂凡事感恩，知道神為我們設下最好的計劃。我更懂得珍惜自己擁有的一切，知道這些並非必然。後來我到英國留學時，華人教會的弟兄姊妹鼓勵我受洗，從前都沒有考慮太多洗禮的事情。當我明白了洗禮的意義，知道受洗是耶穌的命令，是神喜悅的事情，我決定受洗加入教會，在教會裏的事奉主要在音樂事工上(司琴)。

回流香港後我返回熟悉的宣道會深水埗堂，團契導師Joseph建議我申請轉會，因為可以在教會有更多事奉的機會。最後想大家為我代禱，為我未信主的家人禱告，希望他們能藉著我認識主耶穌，決志信主。

謝曉悅！

B
注

「...你當剛強壯膽！不要懼怕，也不要驚惶，因為你無論往哪裡去，耶和華你的神必與你同在。」 -約書亞記 1:9 這句經文就是我信主的一個契機。

我從小便受家中的長輩影響，家中每逢初一、十五，或是觀音誕甚麼的都一定會去拜祭燒香，長輩說這樣就可以保平安。

家中有個神壇，神壇上的紅燈不分晝夜地開著。每當晚上要起床上洗手間的時候，抬頭望向那被紅光照射著的神像面容，那種不安及恐懼到現在也歷歷在目。每天關燈後，我都不敢走出房門；在沒有人的大廳彷彿聽見不應存在的聲響，亦生怕在漆黑的家中，會出現甚麼超自然現象。

在中學的時候，因就讀了有基督教背景的中學，開始有機會接觸《聖經》。《聖經》對於小時候的我來說是一本中東的歷史書，也像《天方夜譚》一樣，有很多故事。那時的我卻沒有深思信仰上的問題，也對基督教這宗教沒有多大興趣。

那時，我校開始流行了筆仙和碟仙這類通靈遊戲，校內更傳出有人於參與通靈遊戲後發生意外。那時的我覺得很不安，因我也曾出於好奇而參與了通靈的遊戲，漸漸開始擔心自己也會出事。就這樣，我懷著不安的心情渡過每一天。

有天放學後，我走到學校的圖書館還書，看到有一疊名叫《突破》的小冊子放在門外。我隨手便拿起了一本，看到書內有句經文如此說：「...你當剛強壯膽！不要懼怕，也不要驚惶，因為你無論往哪裡去，耶和華你的神必與你同在。」 -約書亞記 1:9

我那時在想，耶和華是誰？竟能給人如此大能的應許。無論往哪裡去，也有祂陪伴我嗎？當時的話令我半信半疑，但我確確實實因為這短短的字句，心中有了一點平安。

其後，在老師的教導下，我嘗試了人生第一次的禱告。內容是希望我不再懼怕黑暗，求主令我心中有平安。

就這樣，主給了我心中的平安，我亦開始對基督教產生了興趣，慢慢的在中學決志信主，在美國留學時在教會中被栽培、受浸、事奉和更加認識主。

感謝主在我懼怕、驚惶的時候，給了我平安。這心靈上的平安是拜祭燒香也沒能得到的。這經文在我還未信主前，直到現在也一直陪伴著我。每當懼怕、遇到難題，我深信著主耶穌基督也必與我同在。

刻深青少年福音營2019 作業 Be the Selected

首先讓大家猜猜，上一次教會舉辦跨青少年群體福音營是甚麼時候？答案是：2009年在中大進行的「尋迷」福音營。那時不少以賽亞團契的團友還只是高中生，今天的他們已踏足社會好幾年了。因此，今年能再舉辦福音營，實在叫一班籌委興奮莫名，亦再一次提醒我們毋忘向少年人廣傳福音的使命。

今年福音營由本堂青少年部主辦，在2019年7月21日至23日於突破青年村舉行。營會的對象為中學生，主要參與者為基督少年軍和撒母耳團契的弟兄姊妹。而籌委亦邀請了路加團契的團友及基督少年軍較年長的隊員擔任組長，以培訓他們成為領袖。本次福音營共有56人參與，當中18名為新朋友。

營會以膾炙人口的韓國組合「BTS」命名，它的意思是「Be the Selected」—我們是被上帝所揀選的。今時今日，青少年要不以為前途黯淡，人生沒法選擇，輸在起跑線；便是以為自己出身優渥，凡事盡在掌握當中。對此，上帝感動籌委帶出的訊息卻是：我們其實沒法選擇自己的人生路，順境或逆境均不全是人手可控制的，我們唯一可以選擇的，是去相信耶穌，才能找到從上而來的平安，明白生命有造物神的引領和照護。

要帶出這麼複雜的主題絲毫不易：籌委特地撰寫了一套貫穿全營的戲劇，透過一對戀人的哀怨情仇，探討「選擇」的課題。特別感謝高智恒弟兄（男主角）、馮麗華姊妹（女主角）、梁文傑弟兄擔綱演出，令一眾參與者看得津津有味。在第二日的晚會中，我們先有音樂組的弟兄姊妹以流行曲及詩歌引入，預備參與者心靈。之後，馮栩欣姊妹及馮栩燊弟兄分享了他們兩姐弟在成長的種種選擇（見附文），陳曉陽弟兄更分享了他在人生路上起跌。他們的生命正正印證了上帝臨在的真實，亦讓參與者有深刻的反思。

最後在晚會裡，關嘉強傳道勾勒出整個營會的主題—「選擇」，告訴少年人要認真信仰，捉緊耶穌。感恩的是，有不少基督徒（包括新朋友）均舉手立志從此矢志追求信仰，不再輕忽。雖然當晚並未有未信者立刻決志信主，但在其後的個別約談中，他們均表達營會讓他們更深思考信仰，深信福音的種子已經種下。本年福音營圓滿謝幕，盼望下次福音營，不用等上另一個十年。

（籌委名單：鄧瑋堯弟兄（營長）、伍百勤弟兄、關嘉強傳道、梁文傑弟兄、馮麗華姊妹、蘇穎嘉姊妹）



《無得選擇既....》

馮栩欣、馮栩燊

人生很多事情是「無得揀」，其中最影響我們但又一定沒法選擇的，是家庭。

我（馮栩欣）由在媽媽肚裡開始，便跟父母每星期日上教會。我在成長過程中，週復週聽到許多不同的聖經故事，由幼稚園直到小學畢業。升上中學後，父母關係開始出現問題，家中常充斥著爭吵和冷戰，整個家庭甚至不再上教會。那幾年，有無數次，我都好想可以一覺醒來，發現一切不是這樣。不過卻仍然事與願違。

對我而言，我在那刻亦打算不再上教會，一來我再不一定要跟從父母，二來升上中學後我要轉到十分沉悶的大堂崇拜，最重要的是我認為信仰對我的生命難處毫無幫助。我當時打算不再返教會。不過，在某一個我偶爾回來的星期日，有兩位初中團契的女導師來邀請我參與星期六的週會。當時我不敢拒絕，本打算參與一、兩次聚會便自動消失，卻因上帝的恩典，讓群體成為一道橋樑，使我在家庭的傷痛中體會主愛的真實。

在參與團契後，我開始學會自己讀經和靈修，我發現從前自己對上帝的理解只停留在故事的內容。我知道上帝有能力分開紅海，讓以色列人剛好離開埃及，但我未曾想過上帝亦能救我離開黑暗。當時家中的爭吵和冷戰讓我的生命跌入很大的黑暗，很多個晚上都是聽著他們爭執的聲音，帶著眼淚藏在被窩中睡去。開始上團契後，我開始嘗試在那些時刻禱告，去想想那些我讀過的經文，哼哼感動我的詩歌，回想神在靈修時對我的安慰。奇妙的是爭吵及眼淚並沒有完全停止，但最少神讓我知道祂一直都在，我並沒有被丟棄。在家裏發生問題一段時間後，爸爸搬離家了。在他離家的過程中，因為一些誤會，我和爸爸有一段時間完全沒有見面，我也感到像沒有爸爸一樣。在詩篇 27:10 中，神永不撇棄我為孤兒的應許，對當時的我成了很大的安慰，因為我知道無論如何，神會完全的收留我。團契亦成了我很大的安慰。還記得自己常常淚流滿面的向他們分享家中的難處，其實我也問自己是否會太麻煩別人。但他們親切的回應、姐妹的擁抱、弟兄的握手、群體的代禱，也讓我知道在神裡面我們才能切實相愛。

在隨後踏上的成長路途中，我才開始一步

Be



the



Selected

一步的認識主耶穌怎樣拯救我。17歲那年，我開始了拍拖。隨著進入關係後，許多成長過程中沒處理好的情緒問題不斷浮現出來，以致我常常陷在情緒的塌方中。一旦情緒低落，我會放縱自己，比如哭到停不下來和整夜不睡覺。後來導師建議我去接受輔導，過程中很不容易，但感謝神讓兩位姊妹與我同行和給我鼓勵，讓我有坦露自己軟弱不堪的對象。在輔導過後，我發現情緒在我生命中既是一份禮物，但又是一塊絆腳石。敏感的性格讓我喜歡洞察別人的需要，但又輕易的批判和感到受傷。我的情緒讓我會用不合宜的眼光去看自己和身邊的人，許多時對人對己都充斥著一些不合理的要求。那兩位姊妹在這段路途上，常常理解和聆聽著。在我們有看法不一致，甚至有摩擦時，大家都願意在禱告和眼淚中復和。如果沒有基督的愛，我們何來彼此認罪的勇氣呢？我深知道我是不可愛的，但她們仍然因為基督的愛而愛我。在復和的過程中，常有反復的時刻，她們的提醒是我對抗魔鬼謊言的動力之一。她們常常提醒軟弱的我，無論我多討厭自己，我仍然是主耶穌所深愛的。主耶穌的犧牲，是我生命價值的明證。若我仍然只甘於自憐自卑，那耶穌的救恩就真的與我越來越遠了。

但當時他作出另一個選擇，現在就由我弟弟（馮栩燊）繼續說下去.....

我，是一名二代基督徒。小時候的我自以為是一名基督徒，但在小五那年，我見證父母的婚姻出現問題，我會疑問：明明這些只會是電視劇裡見到的情節，為何會發生在我家裡？我很不明白，所以當我的老師要求我一晚內要找爸爸媽媽一起替我手冊簽名的時候，我實在說不出口，我爸爸其實不是跟我們兩個一起住。我那時會想：拜得神多不是自有神庇佑嗎？為何我的家會變成這樣？所以我決定不再返教會。在我無返教會的數年，其實那幾年都好難捱，我讀書成績差，我不喜歡返學，但我卻沒法選擇不上學。到放學時，我不喜歡回家讓媽媽罵，但沒法選擇不回家。那時我不敢想像長大後要做甚麼工作。因為我爸爸是警察，所以我只是想讀個毅進然後報警察就算數。

Be



the



Selected

在中四的暑假，我被家人強逼參加教會舉辦的福音營。營會結束後，關先生和營中認識的一些弟兄仍很主動關心我。當時的我不願有負於他們，唯有答應他們參加教會團契。但當時的我並不打算跟他們「認真」，所以在團契裡我會二話不說地取出手提遊戲機，謝絕一切「探訪」。然而，神卻一次又一次告訴在別人眼中這個「生人勿近」的我，祂看我是何等的寶貴。「因我們還軟弱的時候，基督就按所定的日期為罪人死。為義人死，是少有的；為仁人死，或者有敢做的。惟有基督在我們還作罪人的時候為我們死，神的愛就在此向我們顯明了。」

（羅馬書 5:6-8）小時候的我因父母的關係出現問題而感到十分無助，使我深信人與人的關係是一種極為脆弱的東西，是完全沒有保障的。所謂的「愛」亦不過是霎時感動，沒有保證。我認為對人的重視最後只會換來對自己的受傷。因此我情願把自己封鎖起來，我認為「若沒有重視的人，我便不會被傷害吧？」加上自己是一個很容易動怒的人，因此也容易跟別人發生衝突。每次衝突過後，心裡也會很難受。或許是「以和為貴」的思想深入我心吧？我會理解一段不發生衝突的關係才是一段成功的關係。所以按照這個理解，我所有的人際關係都是失敗的。

在教會的生活中，不是所有事情也一帆風順，儘管慢慢願意開放自己，但會跟團友不斷發生衝突，因此而動怒的次數更多不勝數。然而，「神的愛」教我學懂接受跟別人衝突，更重要是學懂了跟別人在衝突後復和。祂讓我經歷到一份「不離不棄」，卻是「有界線」的愛。祂是公義，所以祂不以有罪的為無罪；祂愛我們，所以祂親自來到世上並為我們的罪付上代價，以致死在十架上。祂為我示範了何謂愛：是主動的、願意接納的，並為對方付上代價的。因著祂，我的生命被改變。時至今日，不論在工作上或是個人生活上，我學會了開放自己跟別人建立真正的關係。過去的經歷讓我更懂得關心別人背後的故事，我不再拒絕為愛付上「代價」，因祂就是這樣愛我。而祂亦讓我經歷到「我愛的泉源是祂」，每當我感到我的愛快要枯乾的時候，祂總會用以下這首詩歌安慰著我：「十架的愛，何等奇妙，我生命從此不再一樣，帶我重回天父懷抱，在永恆裡我不停歌唱。十架的愛。」（《十架的愛》（節錄））因著祂，我可以坦誠地為這個世界哭泣。

最後，神的愛並沒有例外，沒有人是不蒙祂所愛，包括我的爸爸媽媽。在我成長的歷程中，我已忘記了自己曾經有多想逃離這個家，不論是父母的婚姻問題，或是父母對自己的期望等等，這些事情其實也讓我對這個家產生極大的厭惡。雖然，我學會了開放自己跟別人建立真正的關係，但是神卻沒有放棄這個祝福我生命的大好機會，祂讓我看見「我需要耶穌，我的爸爸媽媽也需要耶穌」。若我認信被神醫治以致改變，卻逃避面對及處理對父母的情感，這個認信恐怕也不過是我的「片面之詞」。或許今天的我仍未能完全處理對父母的情感，但神的愛開拓了我的視野，我不再單單看到自己的需要，以致「避得就避」，亦不再需要勉強自己跟他們「和睦相處」。神給了我坦誠面對的勇氣，教我學習愛我的父母，因此能接受跟他們衝突，同時亦向他們表達我的愛意。願一切榮耀和頌讚，都歸那位用生命拯救我們的羔羊，是祂把愛帶到這個世界。

刻深作業 基督少年軍暑假活動

受訪者：徐子峰
訪問：鄧瑋堯

1. 為何每年少年軍也有暑期活動？

因為暑期活動一直是基督少年軍的一個優良傳統。我們希望可以給隊員一個充實有意義的暑假，而不是白白浪費了整個假期；我們也希望可以給新朋友一個體驗基督少年軍生活的機會，所以少年軍每年也會籌備暑期活動。

2. 今年少年軍暑期活動主題是甚麼？為何會選擇這個主題？

今年暑期活動的主題是「態.習慣」。選這個主題的原因是因為我和籌委發現，隊員可能因為參與分隊已經一段時間，各隊員及導師慢慢養成一些習慣：有一些是好的，但也有一些壞習慣。而這些行為、溝通上的壞習慣令各人慢慢的表現得不太理想。所以我和籌委希望藉這主題去提醒隊員和導師，用暑假的時間好好的檢視自己平時的習慣和態度，嘗試去改善。



3. 這年有甚麼精彩的活動？當中又看到隊員有甚麼成長？

全部活動也很精彩！例如有學習手語、參觀T-park定向、電影欣賞、三日兩夜的營會、同其他分隊一齊合作烹飪等等。當中我們看到各隊員在溝通及主動性上有很多成長。例如定向時在缺乏導師的幫助下，隊員仍然能夠透過溝通去完成任務。

4. 少年軍營會有一個叫「審判」的特別活動，那是怎樣的？效果如何？

其實不單「審判」這個活動比較特別，因為我地除了想改善隊員們被動、只等待指令的壞習慣之外，也想打破導師們過分呵護隊員的壞習慣。所以我們整個營會以及暑期活動都是十分特別的。導師只會在隊員主動要求下提供意見，大部分時間只要求導師觀察隊員及做隊員的榜樣，有時甚至會提出錯誤的意見，從中留意隊員的應對。

所以整個營會在「審判」活動之前，導師除了發現安全問題會立即制止，其他所有的問題導師不會主動干預，隊員們需要自律、主動互相溝通去解決問題。

而「審判」就是一個自己審視自己在營會，甚至在分隊當中有否做到打破自己過往的習慣，做到營規中的四大範疇：「責任心、尊重、主動性、自律」的時間。

活動的效果我認為是符合，甚至是超過預期的，因為在當中，各人除了發現自己做得好及要改善的地方之外，還願意在之後分隊的時間一齊慢慢去改善。